

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации

Хохловой Елены Васильевны

на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) и тему:

**«Незаконные действия с персональными данными:**

**уголовно-правовое исследование»**

Диссертационное исследование Хохловой Елены Васильевны посвящено сложным и неразрешенным теоретическим вопросам, связанным с уголовно-правовой охраной персональных данных от незаконных действий с их использованием или в их отношении. Это одно из первых подобного рода исследований. Оно отличается широтой научных подходов, междисциплинарным и межотраслевым характером. В его орбиту включены современные достижения наук уголовного права и криминологии, а также информационного, гражданского, конституционного и международного права.

Автору удалось не только выделить признаки персональных данных для целей уголовного права, но и доказать целесообразность и перспективность их самостоятельной уголовно-правовой охраны, вне связи со смежными категориями «частная жизнь», «личная и семейная тайна». Диссертация Е.В. Хохловой является результатом продуктивной работы, позволившей провести поиск и обработку большого объема эмпирических данных, систематизировать итоги исследований, получить новые теоретические результаты. Обоснованность научных выводов и положений обусловлена тщательным анализом нормативных правовых актов регулятивного и охранительного законодательства, источников правоприменительной практики. Положения, выносимые на защиту, соответствуют содержанию диссертации, поставленным исследовательским задачам, хорошо аргументированы, в полной мере позволяют получить представление об авторском научном видении существующей модели уголовно-правовой охраны персональных данных и перспективных направлениях ее совершенствования.

Заслуживает внимания и поддержки научно обоснованная авторская методика уголовно-правовой оценки незаконных действий с персональными данными. Сформулированные положения-рекомендации соответствуют потребностям правоприменителя и ориентируют на правильную и единообразную квалификацию указанных деяний во взаимосвязи с должностными, служебными, компьютерными и иными преступлениями.

Структура диссертации методологически выдержана, соответствует специфике темы исследования, логична, обладает внутренним единством, определена степенью научной разработанности темы исследования. Работа написана грамотным научным языком, текст последователен, взаимосвязан и непротиворечив, научная полемика ведется с соблюдением этических норм,

отсутствуют некорректные заимствования, научная новизна и ценность результатов не вызывают сомнения.

В период подготовки диссертации Е.В. Хохлова зарекомендовала себя как вдумчивый, целеустремленный, хорошо организованный, обладающий оригинальным мышлением исследователь с широким научным кругозором. На всем протяжении работы соискатель проявляла неослабевающий интерес к выбранной теме, должный уровень самостоятельности, овладела основными научными методами.

Полагаю, что диссертация работа Хохловой Елены Васильевны является самостоятельным, научным, оригинальным квалификационным исследованием, соответствует паспорту специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. В ней содержится решение научной задачи по выявлению и устранению имеющихся противоречий и несоответствий между состоянием уголовно-правовой охраны персональных данных от незаконных действий с ними или в их отношении современным социальным и правовым потребностям в такой охране. Представленный в диссертации опыт разрешения обозначенных проблем являет собой значительный вклад в науку уголовного права. Полагаю, что Е.В. Хохлова успешно завершила работу над диссертацией, работа может быть представлена к защите, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель,  
кандидат юридических наук, доцент,  
доцент кафедры уголовного права и процесса  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
исследовательский университет»



М.Н. Урда

12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право;

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Контактные данные:

308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

8(910)2791772; urda.ru@rambler.ru

Российская Федерация  
Город Курск Курской области

Четырнадцатого декабря две тысячи двадцать третьего года

Я, Ветрова Юлия Алексеевна, нотариус Курского городского нотариального округа Курской области, свидетельствую подлинность подписи УРДА МАРГАРИТЫ НИКОЛАЕВНЫ.

Подпись сделана в моем присутствии.

Личность подписавшего документ установлена.

Зарегистрировано в реестре № 46/54-н/46-2023-3-926.

Уплачено за совершение нотариального действия: 1300 руб. 00 коп.

Ю.А.Ветрова

